

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

В таблице 1 тома 6 приведены данные о миграционных характеристиках всего постоянного населения страны и ее регионов, в таблицах 2-6 представлены данные только о постоянном населении частных домохозяйств.

Домохозяйство. При переписи населения 2020 года опрос населения проводился по домохозяйствам. Домохозяйство – это группа людей, проживающих в одном жилом помещении или его части, совместно обеспечивающих себя пищей и всем необходимым для жизни, полностью или частично объединяющих и расходующих свои средства. Эти люди могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, или быть не родственниками, либо и теми, и другими. Домохозяйства могут быть частными, коллективными (группы лиц, проживающих в учреждениях социального и медицинского назначения, местах лишения свободы, казармах, религиозных организациях и т.п.) и домохозяйствами бездомных.

Частными домохозяйствами называются домохозяйства, проживающие постоянно в обычных жилых помещениях – квартирах, индивидуальных (одноквартирных) домах, комнатах в общежитиях неквартирного типа, других жилых помещениях и помещениях, приспособленных для жилья.

Данные о **месте рождения**, приведенные в таблице 1, получены на основе ответов на вопрос 6 «Место Вашего рождения» переписного листа формы Л, в котором указывался субъект Российской Федерации или иностранное государство, на территории которого родился респондент. Муниципально-территориальные изменения, произошедшие после рождения респондентов, не учитывались.

Данные о **продолжительности проживания населения** частных домохозяйств в месте постоянного жительства, приведенные в таблице 2, получены на основе ответов на вопрос 7 «С какого года Вы непрерывно проживаете в этом населенном пункте?» переписного листа формы Л. Продолжительность непрерывного проживания учитывалась независимо от наличия регистрации (прописки) и ее характера (постоянная или временная). Непрерывность постоянного проживания не считалась нарушенной при всех выездах из данного населенного пункта, не связанных с переменой места постоянного жительства (поездки на отдых, к знакомым, родственникам и т.п.).

Непрерывность проживания считалась прерванной для тех лиц, которые родились и проживали в этом населенном пункте, но выезжали в

другой населенный пункт, например, на учебу в институт (или работу) и проживали по месту обучения (работы), а также при переезде на постоянное место жительства из одного населенного пункта в другой.

Если опрашиваемый непрерывно проживал в месте постоянного жительства не с рождения, то в вопросе 7 также отмечался год, с которого опрашиваемый непрерывно проживал в населенном пункте, и задавался вопрос 8 «**Ваше прежнее место жительства**» для указания субъекта Российской Федерации или иностранного государства, где респондент проживал до переезда. При этом не учитывались муниципально-территориальные изменения, произошедшие после переезда.

В таблицах 3 и 4 представлена информация о населении, **проживавшем более года в других странах**. Эти данные получены на основе ответов на вопрос 9 «Проживали ли Вы более 12 месяцев в других странах?» переписного листа формы Л. Не считалось проживанием в других странах нахождение год и более граждан Российской Федерации в длительных служебных командировках по линии органов власти, включая находившихся с ними членов их семей, а также проживание в Республике Крым или г. Севастополе до 18 марта 2014 г., если жители не покидали полуостров Крым и Россию на 12 месяцев и более.

В таблице 3 содержатся данные о странах, в которых проживали более одного года жители различных регионов России. В таблице 4 эта категория населения распределена по году прибытия или возвращения на территорию России. Такие данные получены на основе ответов на вопросы 9.1 «Где Вы проживали до прибытия в Россию?» и 9.2 «Год прибытия (возвращения) в Россию» переписного листа формы Л.

Таблицы 5 и 6 представляют информацию о наличии у населения **регистрации по месту жительства или по месту пребывания** в том помещении, где постоянно проживает население. Данные сформированы по ответам на вопросы 23 «Зарегистрированы ли Вы в этом помещении?» и 23.1 «Где Вы зарегистрированы по месту жительства?» переписного листа формы Л.

В таблице 5 содержится информация о возрастной структуре и месте регистрации всего населения частных домохозяйств. В таблице 6 распределено по месту жительства и месту регистрации **занятое население** частных домохозяйств в возрасте 15 лет и более. Занятым считалось население, имевшее работу, приносящую заработок или доходное занятие на неделе, предшествующей переписи. Информация о занятости получена на основе ответов на вопрос 18 «Имели ли Вы какую-либо оплачиваемую работу или доходное занятие с 24 по 30 сентября 2021 года» переписного

листа формы Л, который задавался населению в возрасте 15 лет и более.

Данные о возрасте населения, представленные в таблицах 2 и 5, получены на основе ответов на вопрос 3 «Дата Вашего рождения» переписного листа формы Л. К населению моложе трудоспособного возраста относятся дети и подростки до 16 лет. К населению трудоспособного возраста относятся мужчины от 16 до 61,5 лет, женщины от 16 до 56,5 лет, старше трудоспособного возраста – мужчины 61,5 лет и более, женщины 56,5 лет и более.

К населению, временно находившемуся на территории Российской Федерации, но постоянно проживающему за рубежом, характеристики которого приведены в таблицах 7-11, относятся лица, прибывшие на момент переписи в Россию с целью:

работы – занятия любой деятельностью, приносящей доход на срок до одного года;

учебы – обучения на языковых, профессиональных или специальных курсах, а также в образовательных учреждениях сроком обучения до одного года;

частной поездки – лечения, посещения друзей или родственников, на свадьбу, день рождения, похороны и т.п.;

служебной или деловой поездки – участия в работе заседаний, конференций, конгрессов, выставок; выступления с лекциями и концертами; участия в профессиональных спортивных мероприятиях, в краткосрочной командировке;

туризма, отдыха – проведения досуга, отпуска; осмотра достопримечательностей; посещения магазинов, спортивных и культурных мероприятий; занятий непрофессиональным спортом, походами и альпинизмом; отдыха; участия в религиозных мероприятиях и паломничестве к святым местам;

транзитного перемещения – проездом по пути в другую страну;

другой цели – в случаях, не перечисленных выше, в частности – лица, прибывшие в Россию в составе экипажей воздушных и пассажирских судов, обслуживающего персонала поездов дальнего следования в международном сообщении и т.п.

Публикуемая информация о временно находившихся на территории Российской Федерации получена на основе ответов на вопросы 2 «Год вашего рождения», 3 «Страна Вашего постоянного проживания» и 4 «Цель Вашего приезда в Россию» переписного листа формы В.

Распределение населения по **стране постоянного проживания и цели приезда** в Российскую Федерацию приведено в таблицах 7 и 8. Распределение указавших цель приезда в Россию по стране постоянного проживания и возрастным группам – в таблицах 9 и 10.

В таблице 11 содержатся данные о **гражданстве лиц, временно находившихся в России**, но постоянно проживающих за рубежом. Они получены на основе ответов на вопрос 7 «Ваше гражданство» переписного листа формы В, который задавался только приехавшим в Россию с целью работы, учебы, частной поездки.